

## К ЧИТАТЕЛЯМ

### *Уважаемые читатели!*



Выпуски журнала в уходящем году прошли под эгидой 100-летия со дня рождения Ю.А. Жданова – выдающегося ученого, крупного общественного деятеля, мастера ораторского искусства, организатора научной и образовательной деятельности, человека энциклопедических данных, писателя и поэта. Было опубликовано множество воспоминаний разных людей: это его коллеги, ученики, друзья, сподвижники.

Вышли в свет и работы самого Юрия Андреевича, ранее находившиеся в архиве. За этот год прошло множество различных научных конференций, посвященных его памяти. Еще одним из важных событий в рамках столетнего юбилея Ю.А. Жданова является знаменательная дата – 25 лет его детищу – научному региональному журналу «Научная мысль Кавказа». Мы поздравляем наших коллег и желаем им дальнейшего процветания. В данном номере в рубрике «К 100-летию Ю.А. Жданова» мы публикуем ранее нигде не издаваемые письма Ю.А. Жданова.

Все номера нашего журнала за текущий год, с одной стороны, имеют серьезную теоретико-методологическую ориентацию на осмысление актуальных проблем современного общества, содержат большое количество статей, написанных на основе прикладных социологических исследований и т.д. С другой – материалы почти всех номеров были направлены на решение важных социальных проблем Юга России как поликультурного региона. Хотелось бы высказать слова искренней благодарности как авторам, так и членам редакционного совета и редакционной коллегии за плодотворный труд, результатом которого вот уже на протяжении восьми лет являются содержательные и проблемно ориентированные выпуски журнала «Гуманитарий Юга России».

Подводя итоги уходящего года, мы также ставим задачи и на будущее. Приоритетными направлениями нашего научного издания мы видим, во-первых, развитие международного научного сотрудничества; во-вторых, совершенствование экспертно-аналитической деятельности. Так,

важной задачей сегодня является интеграция российской науки в международное пространство, что, в частности, требует расширения спектра авторов за счет публикации в журнале материалов иностранных коллег. Необходимо также и более активное использование при подготовке материалов социально-экономических исследований международного уровня с целью повышения эффективности гуманитарной экспертизы различных социальных проектов.

В текущем номере рубрику «*Современное российское общество*» открывает работа нашего давнего друга из Москвы Е.Я. Дугина «Методологические конструкты анализа медиа в условиях цифровых трансформаций», в которой анализируются изменения в научных подходах по исследованию медиакommunikаций. Автор полагает, что традиционные методы познания сохраняют свое значение в условиях цифровизации всех сторон жизни общества, но вместе с тем возможна и необходима трансформация концептуальных методологических конструктов анализа новых проблем, возникающих в процессе перехода на цифровые форматы медиакommunikаций.

Еще одна очень интересная и актуальная работа представлена видным московским политическим деятелем В.М. Коровиным, где отмечается, что через поддержку распространения идей радикального исламизма усиливают своё влияние некоторые арабские государства на пространства, населённые мусульманскими народами. Запад пытается руками террористов решить свои геополитические задачи. Но эффективно противодействовать сетевому воздействию можно только с помощью сетей, созданию и использованию которых для вытеснения террористического контента и посвящена данная статья.

Научный коллектив – И.В. Мостовая, О.Ю. Посухова и Л.В. Клименко – в своей работе «Методологические аспекты исследования профессиональных династий в российском обществе» отмечает, что такой конструкт выстраивается на множестве определенных позиций, в частности на рассмотрении модели династичности как воспроизводства профессиональной монополии на основе примордиальных характеристик, статусном капитале, социально-экономическом потенциале, социальной конкуренции и т.д.

Рубрику «*Философия и общество*» открывает работа из Дагестана. Авторский коллектив (З.Э. Абдулаева, М.С. Чарандаева, Ф.М. Шахриева) представил статью «Этические проблемы использования ГМО». Основная задача в работе – понять, стоит ли отдавать свое предпочтение продуктам генной инженерии и станет ли это в нашем ближайшем будущем заменой натуральным продуктам? Раздел продолжает статья нашего давнего кол-

леги из Кургана Е.Б. Бабошиной в соавторстве с Т.И. Екимовой. Они представили работу на тему «Индивидуалистические и коллективистические выборы личности как явление социокультурной идентификации». Целью статьи является анализ личностных выборов студентов в альтернативе индивидуализм – коллективизм. Авторами сформулировано понимание нового взаимодействия черт менталитета с актуальным ценностным выбором личности, где особенность профессиональной сферы респондентов наводит на мысль о вероятном закреплении «ценностного климата» в следующем поколении.

Другой автор – М.А. Игошева – в работе «Этническая идентичность в обеспечении социальной безопасности локальных сообществ: теоретико-методологические подходы исследования» рассматривает функции этнической идентичности, способные обеспечить стабильное развитие локальному социуму и его сопротивляемость внешним деструктивным воздействиям.

В рубрике «Культура и глобализация» ростовский автор Т.Г. Анистратенко в своей статье «Специфика и деловые стандарты общения в бизнес-коммуникации» останавливается на особенностях бизнес-коммуникации с точки зрения делового дискурса и его специфики, делая акцент на сходстве и различии коммуникации как социального акта и бизнес-коммуникации как специфического делового общения в экономической сфере. В статье «Структура международного миграционного притока в Ростовской области» (Ю.Г. Волков, Н.К. Бинеева, В.Г. Пантелеев) с опорой на открытые статистические данные рассматривается международная миграция в Ростовской области. В частности, предметом исследования является структура актуального миграционного прироста. В качестве структурных характеристик актуального миграционного прироста рассмотрены основные страны – доноры миграционного потока, половозрастная структура миграционного потока, доля мигрантов трудоспособного возраста, соотношение потоков перемещения мигрантов по Ростовской области (город/село), половозрастная структура потоков перемещения, муниципальные районы и города области с наибольшим притоком мигрантов. А коллеги из Казани Г.Ф. Габдрахманова и Г.И. Макарова в своей работе «“Культура имеет значение?” Семейные и трудовые ценности русских и татар Башкортостана» выявили некоторые особенности, в частности, что для татар семья выступает ведущей ценностью и определяет многие стороны жизнедеятельности. Она выстраивается на четких нормах и принципах, концентрируясь вокруг решения повседневных, прежде всего хозяйственных, задач. У татар меньше поколенческих различий. В иерархии ценностей русских семья также занимает приоритетное место.

Однако самостоятельное значение имеют саморазвитие, карьера, дружеские привязанности, увлечения. В трудовых практиках русских обозначенное отражается в большей значимости самоактуализации и в меньшей – поддержания благосостояния семьи. Также представляем вниманию читателей статью Е.Ю. Исаевой «Визуальная социология как область научного знания: анализ теоретических основ в трудах западных социологов», в которой изложены конкретные методы работы с визуальными данными. Материал фокусируется на нескольких областях, где визуальные социологические методы могут быть прикладными, такие как изучение городов, общественных мероприятий и новых медиа.

Статья А.В. Лубского, В.О. Вагиной и Д.А. Маминой на тему «Молодежная политика и гражданские практики в молодежной среде в современной России» отражает влияние молодежной политики на гражданские практики молодежи, рассматривается в контексте существования в молодежной среде доминирующей государственно-гражданской идентичности, партикулярной национально-гражданской идентичности, а также различных онлайн-идентичностей.

В разделе «Социальная структура и социальные институты в современном обществе» интересной проблемой – «Социальная активность и гражданская идентичность российской молодежи в условиях общества потребления» – озадачился авторский коллектив ученых – А.Н. Дьяченко, А.М. Коваленко, М.П. Тихоновскова и Г.А. Грибанов. В работе отмечается, что институционализация потребления выступает необходимым компонентом индивидуализации общества, важным условием формирования паттернов конформистского поведения, одновременно приводя его в состояние значительной социальной десолидаризации.

Наша коллега из Крыма В.А. Захарова в своей работе «Роль молодежи в преодолении экологических рисков и развитии экологической культуры» отмечает специфику современных экологических рисков и роль молодежи в их преодолении. Исследует экологические ценности и экологическую культуру молодежи в контексте изучения практик повседневности и политического процесса.

Авторы Ч.И. Ильдарханова и В.Н. Барсуков в статье «Состояние и трансформация института отцовства: обзор зарубежных исследований» отмечают, что главной особенностью выступает рост активного участия мужчин в процессе первичного ухода за детьми, воспитания, перераспределения домашних обязанностей и т.д., что демонстрирует преобразование института отцовства в качественно новое состояние, способствующее наряду с другими явлениями смене вектора рождаемости в развитых странах. Другие авторы – О.С. Мосиенко и Г.И. Чикарова – в своей статье

«Династийность и преемственность поколений в советской прессе 70-х гг. XX века» приводят результаты контент-анализа публикаций в газете «Известия» за 1970–1979 гг. Исследование показало, что в советской печати 1970-х гг. профессиональные династии являлись объектом общественного внимания, предметом гордости, государственного признания и поощрения за особые трудовые заслуги. А авторы К.О. Черняева и Н.В. Сорокина в своей статье «Дискурс профессиональных династий в советском медиапространстве (на примере газеты «Правда» 1960–1970 гг.)» отметили, что доминирующей является презентация профессиональных династий, составляющих основу классовой структуры общества, – это рабочие колхозов, доярки, хлопкоробы, слесари и другие заводские сотрудники. Реже, но также встречаются презентации династий канонических интеллигентских профессий, например учителей и медиков.

Московские коллеги В.А. Чвякин и Н.Ю. Григорьев в своей работе «Престижность военной службы в системе ценностей современной российской молодежи: социологический анализ» отметили, что молодые люди имеют крайне недостаточную информированность в отношении военной службы в профориентационном отношении. Военная служба представляет собой особый вид государственной службы, поэтому является мощнейшим социальным лифтом.

Рубрика «Социально-политические и этнические процессы на Юге России» представлена несколькими статьями. Первая – «Доверие как фактор внутренней консолидации этнических групп (на примере Ростовской области)» (А.В. Бедрик и Т.В. Плотникова), где авторы показали, что уровень доверия со стороны целевой группы определяется возможностями организации и/или ее лидера обеспечивать защиту групповых интересов на уровне органов государственной и муниципальной власти.

Авторы Г.С. Денисова, Е.Г. Шурыгина в своей работе «Миграционная ситуация в регионах Юга России в 2019 г. в оценках экспертов» показывают, что эксперты невысоко оценивают эффективность контроля за оформлением мигрантами трудового патента, выполнение юридических обязательств работодателями при найме иностранной рабочей силы. Но в большей степени восприятие внешней и внутренней трудовой миграции связывается с ее негативным влиянием на состояние межэтнических отношений и религиозной ситуации. В качестве перспективного инструмента снижения возможной социальной напряженности выступает привлечение общественных организаций к деятельности, направленной на интеграцию мигрантов в социокультурную среду региона. В другой работе – «Социальное поведение студенческой молодежи Ростовской области как предмет теоретической рефлексии» – автором А.А. Зайцевой отмечается,

что особенности социального поведения студенческой молодежи Ростовской области не изучались в сравнении с другими регионами России. Результаты существующих социологических исследований носят фрагментарный характер, особый акцент делается на эмпирических данных и отсутствует специальная социологическая теория, объясняющая причины социального поведения студенческой молодежи.

В статье «Динамика международной миграции в Ростовской области» (В.Г. Пантелеев, И.В. Печуров, Б.Б. Месхи) с опорой на открытые статистические данные рассматривается международная миграция в Ростовской области. В частности, освещается динамический аспект международной миграции (с 1993 по 2018 г.). В динамике международной миграции в Ростовской области было выявлено три периода: репатриационный, трудовой, трудовой/стрессовый. Определены характерные для каждого из выявленных периодов пики и спады миграционной активности, круг стран – доноров международной миграции, сформулированы объяснения особенностей выявленных периодов.

Не менее интересной получилась рубрика «Экономика и управление». Автор из Дагестана М.Г. Агаева представила статью на тему «О хроноэкономике, или О темпоральных особенностях протекания социально-экономических процессов», в которой раскрываются некоторые особенности социального и экономического времени, отличающие их от хронологического, физического времени. Отмечаются такие особенности протекания времени в экономических процессах, как цикличность, многонаправленность, отсутствие строгой количественной метрики. Автор предлагает новый раздел методологии экономического знания – хроноэкономика и хроноэконометрия, которые позволят разработать динамическую концепцию экономических процессов с учетом фактора времени. Ростовский автор И.А. Петрулевич в своей статье «Правовой нигилизм в России в условиях менеджеристской модели государственного управления» показала, что источником правового нигилизма выступает утрата доверительных отношений между обществом и государством. Именно отсутствие этого типа доверия приводит к провалу политики менеджеризма в системе современного государственного управления.

Также достаточно насыщенной была научная жизнь, что отражено в соответствующем разделе. Так, в период с 11 по 14 ноября был проведен молодёжный научно-просветительский форум «Кавказ в орбите международных отношений» в рамках всероссийского проекта «Мир Кавказу». Торжественное открытие форума состоялось в мультимедийном историческом парке «Россия – моя история». Мероприятие открыл заместитель полномочного представителя Президента РФ в Южном федеральном ок-

руге доктор социологических наук, профессор В.Н. Гурба. На пленарной части выступили национальные представители и члены президиума. А после для гостей форума была проведена интересная экскурсия по интерактивному музею. Последующие дни были очень насыщенными: мастер-классы, публичные лекции, тематические площадки, конкурсы и выставки достижений.

19 ноября 2019 г. в Ростове прошел IV гражданский форум Ростовской области «Общество и власть – солидарная ответственность». Студенты и сотрудники Института социологии и регионоведения ЮФУ приняли в нем активное участие. Данное мероприятие было направлено на презентацию лучших практик, выявление актуальных проблем гражданского общества, а также явилось площадкой, на которой общественность могла обсудить волнующие вопросы с представителями власти и общественных организаций. Члены Общественной палаты Ростовской области совместно с экспертами провели одновременно работу на нескольких дискуссионных площадках.

20 ноября 2019 г. в Институте социологии и регионоведения ЮФУ в рамках «Профессорской трибуны» состоялось выступление двух спикеров: научного руководителя ЮФУ академика В.И. Минкина с докладом «Социология науки: итоги Международного года периодической системы химических элементов, лауреаты Нобелевской премии – 2019» и доктора социологических наук, профессора В.Н. Гурба с докладом «Социология в ЮФО».

*Поздравляем всех наших авторов и читателей с наступающим Новым годом! Желаем творческих успехов в работе, профессионального роста и высокого качества научных достижений. Пусть удача станет верным спутником во всех начинаниях, личная жизнь – чередой приятных и очень приятных событий, а хорошее настроение станет вдохновителем на новые свершения.*

*Главный редактор  
журнала «Гуманитарий Юга России»  
Ю.Г. Волков*